

挺膺担当 进博有我



纸下绘真情 镌刻青年意

他们以青春之名共赴进博之约

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海第二工业大学有一批特别的“小叶子”，他们来自学校外语与文化传播学院的非遗剪纸工作坊。在2021年中国共产党成立100周年之际，这群00后曾融合学校特色，依托非遗文化，精心制作百幅剪纸为之庆祝，涵盖党史教育、现代化发展之路等诸多板块，历史缩影跃然纸上，即刻生动。如今，他们成为了“小叶子”，用非遗剪纸镌刻出青年意，以青春之名共赴进博之约。

红色为底，那是家国的色彩，亦是青春的底色；一笔一画，镌刻宏伟蓝图，诉尽青年之声。

那一年，非遗剪纸工作坊在百幅作品中，恰有一幅剪纸作品描绘的是中国国际进口博览会往届盛况。当时，张彦璐、马笑宇等诸位外文学子作为剪纸团成员，在剪纸过程中被原图风采所吸引，对那个形似“四叶草”的大型场馆产生了浓厚的兴趣。设计之余，他们积极查阅资料，主动关注进博会相关资讯，实时跟进动态新闻。

随着第四届进博会的顺利进行，大家对于“小叶子”服务盛会的羡慕之情油然而生，对于成为志愿者的意愿也越来越强烈。如今，大三年级的张彦璐回忆，那时候初入大学，还很青涩，对于各类大型活动了解不多，偶

然的机会让她接触到剪纸，也让她知道了进博会。看着学长学姐们为祖国贡献青春力量，由衷地想成为他们。

“自此之后，我就以他们为榜样，并且暗下决心，一定要把握住属于自己的机会，为祖国增光，为城市添彩。成为一名进博会志愿者，也就成为了我与自己深埋心底的约定。”张彦璐将心愿转换为奋进的动力。

两年后的今天，这一批曾经在幕后用剪纸庆祝中国共产党成立100周年的青年得知第六届进博会志愿者招募工作启动后就第一时间报名了。经过层层选拔，这一次，他们中的不少人将在即将启航的新一届进博会上成为“新叶”，共同向全球来客展示上海青年的一流形象。

对于这一奇妙的身份转变，非遗剪纸团成员马笑宇同学感到光荣的同时，深知自己肩负重任：“进博会作为全球首个以进口为主题的国家级博览会，对于中国和世界经济意义重大，它正在为推动全球经济进一步发展、共同培育全球发展新动能不断贡献中国力量。我无比期待能看到各种前沿的工业产品、高端的科技概念、丰富多彩的文化展示与交融。而我的形象就是上海的形象，更是中国的形象。我将尽情挥洒青春汗水，以最好的状态服务每一位来宾！”

与此同时，为迎接即将到来



非遗剪纸工作坊成员。

受访者供图

的第六届进博会，学校非遗剪纸工作坊新一轮的剪纸工作正在如火如荼地展开。这一次，诸位同学的热情更高了，从选图、起草、刻画、裁剪、装裱，每一个步骤都细致入微。

二工大志愿者吉祥物“小工蚁”、进博会吉祥物“进宝”、四叶草等诸多进博元素注入剪纸作品，激励着每一片“小叶子”继承

学校的劳模精神，像小工蚁一样在自己的岗位上坚持不懈、尽职尽责。之后，成品也将带到“小叶子”们的各个岗位以及“小叶子之家”进行展示，既展现非遗剪纸的魅力，也让更多人能看到二工大青年的志愿风采。

“我们和进博会缘起于剪纸，剪纸于我们而言有着特殊的意义，这一次，能够有机会深入

场馆内担任志愿者，我们想继续用剪纸作品承载我们的青年意，将深沉的家国情怀融入其中。非遗文化在漫长的历史长河里慢慢沉淀，非但没有褪色，反而历久弥新。剪纸作为极具中国特色的一种技艺，我们相信，传播和传承中国非物质文化遗产也是新时代青年们应该践行的责任！”张彦璐说道。

进博城市文明志愿者已就位 青春风采点亮城市

青年报记者 丁文佳
实习生 蒋佳依 李雨霏
通讯员 曹钰

本报讯 第六届进博会即将到来，除了“四叶草”里由5000多名“小叶子”构成的靓丽风景线，在场馆外的核心区域、交通要道、景点等地方，也有进博城市文明志愿者坚守的身影。他们出现在城市中人们不经意的角落，随时为来自国内外的观众提供专业服务，以上海青年志愿者的青春风采点亮这座城市，助力营造全城迎博办博的浓厚氛围。

薪火相传再出发

在青浦区文明办、团区委、徐泾镇以及上海政法学院等单位的精心组织下，有这样一支由1300多名进博城市文明志愿者组成的团队，被大家亲切地称为“微笑四叶草”，是青浦区10000多名进博志愿者中的重要力

量。来自上海政法学院的姜雨柔是本届进博会“微笑四叶草”团队的一员，主要负责在“四叶草”外围的核心区域为参展人员和游客提供咨询引导，协助维持现场的秩序等服务。

“微笑四叶草”在场馆外的工作是繁琐的、忙碌的，会出现很多难以预料的事情，这对志愿者来说是考验，也是历练。姜雨柔介绍，在往届志愿服务中，有时遇到聋哑人寻求帮助，为了更好地帮助他们，志愿者们手工彩绘了一幅“静音地图”。在这张地图上，志愿者们详细地标注了各条路线，配文介绍了需要携带的证件以及进馆游馆的注意事项等种种细节。“前辈们用纸笔交流，搭建起服务聋哑群众的心桥。用金子在无声服务中彰显青年的智慧和担当，为我们树立了很好的榜样，我们也会努力争取继续书写微笑四叶草的崭新篇章。”

带领学生参与志愿服务

“进博会开在了家门口，我一定要将志愿精神带回去分享给我的孩子，希望他们可以跟进博同进步、共成长。”这是青浦区徐泾第二小学教师张薇成为进博城市文明志愿者的第六年，今年作为“微笑四叶草”代表在进博会志愿者上岗仪式上带领志愿者宣誓。张薇每年在“四叶草”外围核心区域、周边十字路口和各个景点，提供信息咨询、交通引导、城市文明礼仪宣传等志愿服务，通常需要在室外一站就是连续四个小时。

有一年，她带着自己的一部分学生一同参与志愿服务，这支三至五年级的志愿者小队在她的引导下参与文明宣传、垃圾分类等工作，也身临其境了解自己的老师在课余参与志愿服务的场景。当年有些曾经体验过进博城市文明志愿服务的学生

毕业后，再回到母校看望张薇时告诉她，他们正在自己的学校和社区参与志愿服务。张薇倍感欣慰，“他们非常开心，收获了很多，我也相信是那一次的进博志愿服务经历，让他们传承到奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，并且将它化作了爱，并服务于其他领域。”

从动员青年到青年主动报名

在浦东新区文明办、团区委的指导下，浦东公交团委青年志愿者服务队制定开展志愿服务培训计划，快速进入了前期适应阶段。今年，服务队预计在进博会召开前一周正式上岗，主要负责的服务内容将延续往届要求，结合陆家嘴、上海野生动物园在内的5个客流相对集

中的交通枢纽站设立城市文明志愿服务站点，对游客提供问询指导、线路指引、便民举措等一系列城市文明志愿服务行动。

服务质量的逐年提升，离不开团队上下齐心。统一着装和上下岗时间，在志愿者网站注册打卡……系统化工作模式提高了上手速度，也使服务自豪感与参与感连年增强。从一开始动员大家，到现在每到这时候大家主动报名参加，队伍心态更加积极主动。志愿者们也愿意主动学习，在上岗前先了解学习进博会主题，对区域交通涉及的热门景点和商圈交通路线提前做好功课。